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Výchova k marxisticko-leninskému světonázoru je trvalou a neoddelitefnou 
súčasťou formovania socialistického uvedomenia Pudí, ktoré sa uskutečňuje 
v mnohostranném precese budevania socializmu. Zásadný vplyv na utváranie 
marxisticke-leninskéhe světonázoru osobnosti majú existujúce ekonomické, 
sociálno-triedne, politické, kultúrne a ďalšie pozitivně podmienky našej rozví- 
jajúcej sa socialistickej spoločnosti, ako aj upevňujúci sa socialistický spósob 
života. „Bez zveličenia móžeme povedať,“ konštatoval s. Husák na XVI. zjazde 
KSČ, „že váčšina našich Tudí bytostné spája svoj život so socializmom. Svoj 
vzťah k nášmu zriadeniu, k politike strany, svoje vlastenectvo dokazujú oběta
vou, statočnou prácou a občianskou angažovanosťou“.')

Historicky veťmi priaznivé objektivne podmienky, ktoré socializmus priná- 
Sa, i doterajšie dobré výsledky nám však nezakrývajú skutočnosť, že proces 
budovania materiálnej základné rozvinutej socialistickej spoločnosti a formo
vania socialistického společenského vedomia sa odohráva v podmienkach 
úporného boja dvoch protichodných společenských sústav a dvoch nezmieri- 
teřných ideológií. Preto jednou z najdóležitejších úloh výchovnej práce je 
viesť Tudí, predovšetkým mládež, k triednej bdělosti a nezmieritel’nosti s bur- 
žoáznou ideológiou.

Rozhodujúcou súčasťou a jadrom socialistického vedomia je marxisticko- 
leninský světonázor, lebo „člověk vyzbrojený marxizmom-leninizmom, hlbo- 
ko presvedčený a zanietený za pravdu socializmu, neustupuje pred překážka
mi, nestráca istotu ani v najťažších životných situáciách sa nebojí podstúpiť 
zápas za uskutočnenie socialistických ideálov“.̂ )

Usilie KSČ od jej vzniku, no zvlášť po roku 1948, kedy sa stala z vóle pra- 
cujúceho Fudu vládnúcou stranou a vedúcou silou spoločnosti, neustále sa za- 
meriavalo a zameriava na to, aby celá výchova a vzdelávanie vychádzali 
z marxisticko-leninského světonázoru a aby sformovaním základov vedecké- 
ho světonázoru mládeže boli aj zavřšené. VeFký význam a nezastupitefné mie-
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sto pri uskutečňovaní týchto snáh mala a má škola, ktorá sa svojou systema
tickou, cleFavedomou a organizovanou výchovnovzdelávacou prácou v rozho- 
dujúcej miere podiefa na svetonázorovej výchove žiakov a študentov. Preto 
XVI. zjazd KSČ v Hlavných smeroch hospodářského a sociálneho rozvoja 
ČSSR na roky 1981 — 1985 uložil školstvu „mimoriadnu pozornosť venovať 
prehibovaniu systému výchovy k vedeckému světonázoru, proletárskemu in- 
ternacionalizmu a socialistickému vlastenectvu“.’) Československá socialistic
ká pedagogika a škola dosiahli zvlášť v poslednom desaťročí v teórii, metodi- 
ke i v praxi výchovy k marxisticko-leninskému světonázoru viaceré úspěchy.
V sústave špeciálnych pedagogických disciplín sa postupné sformovala teória 
výchovy k marxisticko-leninskému světonázoru, ktorá úspěšně rozpracúva zá
klady a východiská tvorby cieFov, obsahu, metód a organizácie výchovy 
a vzdelávania na základech marxizmu-leninizmu. V súčasnesti realizujeme 
úlohy dokumentu ÚV KSČ Ďalší rozvoj československej výchovnovzdeláva- 
cej sústavy, ktoré sa najviac týkajú obsahu vzdelávania. Pri koncipovaní no
vých učebných osnov, učebnic a metodických príručiek sa ich tvorcovia usilujú 
ešte viac posilniť a skvalitniť marxisticko-leninský světonázorový potenciál 
týchto školských dokumentov. Formovanie marxisticko-leninského světoná
zoru žiakov sa stále viac stává kritériom a motívom aj procesu inovácie metód 
výchovnovzdelávacej práce v škole, v ktorom sa uplatňuje činnostný a aktivi- 
zujúci přístup. V škole pdsobia učitelia a vychovávatelia oddaní socializmu, 
dobré ideovo-politicky, odborné i pedagogicko-metodicky pripravení. Vďaka 
týmto a ďalším podmienkam darí sa nám v priebehu základného a stredného 
vzdelávania formovať základy marxisticko-leninského světonázoru vo vědomí 
a presvedčení váčšiny mládeže.

Výchova k marxisticko-leninskému světonázoru je organickou zložkou vý
chovy a vzdelávania v škole. Marxisticko-leninský světonázor ako ucelená sú- 
stava filozofických, ekonomických a sociálno-politických ideí je hlavným ob
sahem svetonázorovej výchovy. Prostredníctvom tohto hlavného obsahu a je
ho vplyvu na ciele, obsah a proces výchovy a vzdelávania nadobúda výchova 
v širšom zmysle vyhraněný dialektickomaterialistický a komunistický charak
ter. Bez marxisticko-leninského světonázoru niet komunistickej výchovy, lebo 
vedecký světonázor je jej východiskem a v subjektivizevanej podobě i najdó- 
ležitejším vyústěním. Toto poznanie petvrdzuje aj deterajšia história našej pe
dagogiky a školy. Efektívnosť výchovnovzdelávacej práce školy vždy priame 
i spostredkevane závisela od toho, ako komplexná a intenzívna bola jej světo
názorová výchovná činnosť. Každá jednostrannost, připadne podcenenie čo 
len niektorej stránky alebo súčasti svetonázorovej výchovy sa nepriaznivo 
a retardačne odrazili v celkovom výchovnom úsilí školy a jeho výsledkoch.

Preto aj útoky protisocialistických sil v krizových rokoch 1968—69 v oblas
ti výchovy a vzdelávania boli vedené predovšetkým proti ich marxisticko-le
ninskému světonázorovému charakteru a svetonázorovej výchove. Pod rúš- 
kom „vylepšovania“ marxizmu boli snahy o jeho nahradenie buržoáznymi filo
zofickými zdrojmi výchovy a vzdelávania, napr. existencionalizmom. Súbežne 
s tým sa oživovalo náboženské cítenie a nazeranie na svet. Ako uvázdza R. 
Pravdík, „všetko sa skúmalo, analyzovalo a hodnotilo z hradiska individuálne-
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ho záujmu jednotlivej osobnosti, jej neobmedzenej slobody. Samozrejme boli 
otázky historického materializmu — problémy triedneho boja, triednych vzťa
hov, spoločenskej podmienenosti problémov aj problémy jednotlivca — za
tlačené do pozadia, přestávali mať význam a hodnotu. To všetko sa odrazilo 
aj v oblasti výchovy například vo formě znehodnotenia a deformácie principu 
kolektivizmu, ktorý je základným princípom socialistickej výchovy. Množili sa 
hlasy proti principu jednotnej školy, požiadavky na odpolitizovanie výchovy, 
na zrovnoprávnenie všetkých ideológií, z ktorých by si učitelia aj žiaci mohli 
slobodne voliť tú, ktorá sa im zapáči. V oblasti pedagogickej teórie sa pozor
nosť sústreďovala skoro výlučné len na otázky diferenciácie, zlepšovania pod- 
mienok individuálneho rozvoja detí, problémy talentov a pod. (čo nepokládá
me za chybu), ale úplné bokom ostali problémy kolektívnej výchovy.“̂ )

Ciele, obsah, metódy, prostriedky, organizácia a celkové zameranie školy 
boli vždy v jej histórii v rozhodujúcej miere regulované svetonázorom vlád- 
núcich tried, t. j. oficiálnym svetonázorom konkrétnej spoločnosti. Škola 
z konkrétného světonázoru vychádzala a k nemu svojou výchovnovzdeláva
cou činnosťou aj směrovala. Niet takej oblasti alebo úseku výchovnovzdelá
vacej práce školy, kde by kritérium světonázoru nebolo v konečnom dósledku 
rozhodujúce. Preto světonázorová výchova má v systéme výchovy základné 
postavenie a z hťadiska sociálno-triednej a ideologickej určitosti má aj vlastnú 
a nezastupitefnú funkciu. Konkrétny, t. j. marxisticko-leninský charakter však 
nenadobúdajú ciele, obsah a prostriedky mravnej, estetickej, pracovnej, tele- 
snej a brannej výchovy i ciele a obsah jednotlivých učebných predmetov 
v škole spontánně, živelne, ale sú výsledkom cieťavedomej pedagogickej sve
tonázorovej regulácie. Zdrojom a normatívnym základom tejto regulácie je 
niarxizmus-leninizmus ako jediný pravdivý a vedecký světonázor. Predmetom 
pedagogickej svetonázorovej regulácie sú ciele, obsah, metódy, organizačné 
formy, prostriedky, činitele i samotný proces komunistickej výchovy. Podstata 
procesu svetonázorovej regulácie spočívá v tom, že pedagogicky záměrně 
ovplyvňuje, usmerňuje a „nastavuje“ uvedené štruktúry tak, aby mali marxis
ticko-leninský světonázorový charakter na každom stupni a v každej etape ich 
konkretizácie a aby na základe toho celý výchovný proces směroval k formo- 
vaniu ucelených a pevných základov marxisticko-leninského světonázoru 
všetkých vychovávaných. Je to zložitý a mnohostranný funkčný proces. Peda
gogickým předpokladem jeho úspěšného rozvíjania je vytvorenie uceleného 
systému výchovy k marxisticko-leninskému světonázoru, osobitne jej ciefov 
a hlavného obsahu, ktorý je nositeFom tých úloh a funkcií, ktoré světonázoro
vá výchova v systéme komunistickej výchovy má. Z funkčného hl’adiska vidí
me proces pedagogickej svetonázorovej regulácie ako regulatívnu funkciu vý
chovy k marxisticko-leninskému světonázoru v systéme komunistickej výcho
vy. Ciele, obsah a úlohy komunistickej výchovy ako aj základné normativně 
štruktúry musia mať historicko-triedne určitý a vyhraněný světonázorový cha
rakter. V tom zmysle chápeme regulatívnu funkciu výchovy k marxisticko-le- 
ninskému světonázoru v systéme komunistickej výchovy ako funkčnú zákoni- 
stosť, ktorá sa vzťahuje na všetky zložky a súčasti systému komunistickej 
výchovy.



Regulatívna funkcia výchovy k marxisticko-leninskému světonázoru je pe
dagogickou modifikáciou a aplikáciou regulatívnej funkcie marxisticko-lenin
ského světonázoru, lebo bez takejto pedagogickej modifikácie by bola vedec- 
ká světonázorová regulácia v systéme a procese komunistickej výchovy viac- 
menej živelná a neddsledná. Skúmanie regulatívnej funkcie vedeckého světo
názoru vo vzťahu k jednotlivým formám společenského vedomia alebo k jed
notlivým vědným disciplínám je predmetom marxisticko-leninských disciplín 
(zvlášť filozofie) a skúmanie regulatívnej funkcie výchovy k marxisticko-lenin- 
skému světonázoru je predmetom pedagogiky, zvlášť teórie výchovy k mar
xisticko-leninskému světonázoru ako jej špeciálnej disciplíny. Přitom však 
nejde o prostú, mechanickú aplikáciu regulatívnej funkcie vedeckého světoná
zoru na proces formovania a výchovy osobnosti, ale o kvalitativně nový jav, 
podstatou ktorého je ciefavedomá výchova všestranne a harmonicky rozvinu
tej osobnosti, kde marxisticko-leninský světonázor je predmetným obsahom 
a podstatnou súčasťou vedomia vychovávanej osobnosti.

Regulatívna funkcia marxisticko-leninského světonázoru (zahřňa v sebe aj 
metodologickú funkciu) a regulatívna funkcia výchovy k marxisticko-leninské- 
mu světonázoru nie sú totožné procesy. Analogicky existujú napr. marxistic- 
ko-leninské světonázorové funkcie práva, morálky, politiky a pod., ktoré sú 
výsledkom a ddsledkom Specifického (právneho, etického, politologického) 
uplatňovania regulatívnej funkcie marxisticko-leninského světonázoru v da
ných oblastiach. Marxisticko-leninské disciplíny (osobitne filozofia a vedecký 
komunizmus) predpokladajú svetonázorovú reguláciu a funkciu výchovy, prá
va, politiky, morálky a pod., no detailne neskúmajú podmienky, zákonitosti 
a realizáciu svetonázorovej regulácie vnútri týchto špecifických systémov. 
Preto zákonitosti a procesy marxisticko-leninskej svetonázorovej regulácie 
výchovy, práva, politiky, ako aj ich celkovú svetonázorovú funkčnosť skúma 
teória výchovy, sústava právnych vied, politológia, etika atď.

Zložitosť pedagogického riešenia svetonázorovej regulácie i celého kom
plexu regulatívnej funkcie svetonázorovej výchovy v systéme komunistickej 
výchovy spočívá v tom, že výchova k vedeckému světonázoru nie je procesem 
jednoduchého mechanického přenosu marxisticko-leninského světonázoru do 
vedomia vychovávaných. Obsah marxisticko-leninského světonázoru v podo
bě základných světonázorových ideí je veFmi úzko spátý s ostatným sociálně 
významným obsahom výchovy a vzdelávania (s obsahom komunistickej mo
rálky, politiky strany, spoločenskej práce, s obsahom základov prírodných 
a společenských vied, umenia atď.). Z tejto skutečnosti pramení potřeba jed
noty, priamej a spostredkevanej svetonázorovej regulácie obsahu výchovy 
a vzdelávania ako celku a zároveň ide o potřebu všestranného a harmonické
ho rozvíjania osobnosti ako nedelitefného celku. Z uvedeného vidieť, že peda
gogická medifikácia svetonázorovej regulácie v sebe zahřňa: 1. ú r o v e ň  fi- 
l e z o f i c k e - s o c i á l n u ,  spátú s vymedzením konkrétného obsahu výchovy 
k marxisticko-leninskému světonázoru, napr. vo forjme základných světonázo
rových ideí a hlavných pojmev. Konkrétné riešepíiř tejto úfo^y předkládá E. 1. 
Meneszon.’) Doterajšie skúsenosti z tejto o b l ^  svedčia ó 'tom, že je nevy
hnutné rozvíjaťšpeciálnu teóriu marxisticko-le^skéíio svetOTázoru; 2. ú r o 



veň p s y c h o l o g i c k á ,  ktorá rieši problémy miesta a úlohy vedeckého svě
tonázoru v š t r u k t ú r e  o s o b n o s t i  a j e h o  r e g u l a t í v n u  funkc i u ,  ako 
ju intepretuje N. A. Menčinská.®) Ďalšie rozpracovanie tohto přístupu nespor- 
ne prinesie vel’mi podnětné závěry pre rozpracovanie otázok svetonázorovej 
regulácie komunistickej výchovy, osobitne z hFadiska jej procesu; 3. p e d a -  
g o g i c k ú  ú r o v e ň ,  ktorá v regulatívnej funkcii výchovy k marxisticko-lenin- 
skému světonázoru jednak integruje predchádzajúce dve úrovně, jednak na 
ich základe rieši svetonázorovú reguláciu vo vzťahu k základom prírodných 
a společenských vied ako prameňom výběru obsahu vzdelávania, usmerňuje 
jeho výběr a usporiadanie a v súlade so zásadami komunistickej výchovy rieši 
svetonázorovú reguláciu procesu výchovy a vzdelávania.

V teoretickom riešení a praktickém uplatňovaní regulatívnej funkcie výcho
vy k marxisticko-leninskému světonázoru v systéme komunistickej výchovy 
rešpektujeme predovšetkým tieto skutečnosti:
1. Obsah výchovy k marxisticko-leninskému světonázoru, t. j. marxisticko-le

ninský světonázor, zahřňa najdóležitejšie zevšeobecnenia o prírede, spo
ločnosti a člověku, dáva ontologicky a gnozeologicky pravdivé výpovede 
o svete vcelku.

2. Vo vzťahu k ostatným poznatkom, názorom a představám je obsah vý
chovy k marxisticko-leninskému světonázoru ich integráciou a zovše- 
obecnením. Vzťah všeobecného světonázorového k špecifickým pravdi
vým poznatkom o svete je vždy vzťahom kvalitativně vyšším, čo zname
ná, že vedecký světonázor ako hlavný obsah výchovy k marxisticko-le- 
ninskému světonázoru reprezentuje „obraz světa vcelku“, kým špecifické 
pravdivé poznatky o jednotlivých predmetoch a javoch sú poznatkami „o 
celom svete“. Keďže „obraz světa vcelku“ nie je súčtom poznatkov „o ce- 
lom svete“, preto ani vedecký světonázor (v jeho objektivnem i subjek- 
tívnom význame) nie je súčtom existujúcich vedeckých poznatkov. Na 
základe toho móže mať regulativna funkcia výchovy k marxisticko-lenin
skému světonázoru podstatný vplyv napr. na rozsah a kvalitu vzdeláva- 
cieho obsahu v škole.

3. Marxisticko-leninský světonázor má dósledne komunistický triedny a stra
nicky charakter, z čoho pramení jeho objektivna pravdivosť a revolučnosť. 
Ako světonázor robotníckej triedy a jej strany materializuje sa v politicko- 
ideologickom programe robotníckej triedy, ktorý tvoři komunistická stra
na. Vedecký světonázor je podstatou a jadrom marxisticko-leninskej ideo- 
lógie. Táto črta vedeckého světonázoru dáva pedagogickej úrovni svetoná
zorovej regulácie takú dimenziu, ktorá je v podmienkach zostrujúceho sa 
ideologického boja vo svete podstatná a neodmysliteťná.

4. V marxisticko-leninskom svetonázore sú zahrnuté najvšeobecnejšie znalos
ti o metódach a procese poznania, o zákonech myslenia, dialektickomate- 
rialistickéhe a historickomaterialistickéhe poznávania a pretvárania světa. 
Z toho okrem iného pramení nutnesť chápať a využívať marxisticko-lenin- 
ský světonázor ako všeobecnú metodológiu a nevyhnutnosť zahrnúť dia- 
lektickú metódu do jeho hlavného obsahu, lebo bez nej nie je možné prav- 
divo a efektívne poznávať a pretvárať svet.
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5. Marxisticko-leninský světonázor ako hlavný obsah svetonázorovej výcho
vy je vedou, preto sa musí osvojovať systematicky a súbežne s tým overo-
vať v praktickej pretvárajúcej činnosti osobnosti.
Druhým významným súborom podmienok optimálneho teoretického 

a praktického riešenia marxisticko-leninskej svetonázorovej regulácie norma- 
tívnych štruktúr systému komunistickej výchovy a vzdelávania i metodických 
riešení ich procesu je rešpektovanie zásad komunistickej výchovy, ktoré sú 
normatívno-deskriptívnym vyjádřením najdóležitejších zákonitostí komunis
tickej výchovy. Ide predovšetkým o zásady komunistickej triednosti, straníc- 
kosti a ideovosti; spojenia výchovy so životom a prácou socialistickej spoloč
nosti; výchovy v kolektive "a kolektívom; rešpektovania věkových a individuál- 
nych zvláštností vychovávaných a jednoty výchovných vplyvov všetkých čini- 
teFov výchovy.

Pedagogické riešenie regulatívnej funkcie výchovy k marxisticko-leninské
mu světonázoru v procese komunistickej výchovy musí pri zachovaní doteraz 
uvedených podmienok vychádzať tiež z toho, čo je obsahom procesu výchovy 
k marxisticko-leninskému světonázoru. Vychádzajúc zo štruktúry vedeckého 
světonázoru osobnosti, je obsahom procesu výchovy k vedeckému světonázo
ru (lepšie povedané jeho predmetom) formovanie světonázorových predstáv, 
pojmov, názorov, hodndt, presvedčení a ideálov, ako aj zodpovedajúcej úrov
ně vedeckého dialektického myslenia.

Vefmi cenným metodologickým východiskem realizácie regulatívnej funk
cie výchovy k marxisticko-leninskému světonázoru v procese komunistickej 
výchovy je Engelsova myšlienka, že „přesný obraz o svete ako celku a o jeho 
vývoji a vývoji Fudstva, ako aj o odraze tohto vývoja v hlavách Fudí dá sa zís
kať iba dialekticky, a to tak, že budeme mať přitom vždy na památi všeobecné 
vzájemné pósebenie medzi vznikáním i zanikaním a pregresívnymi či negativ
nými změnami.“̂ )

Ak vezmeme do úvahy dialektiku marxisticko-leninského světonázoru ako 
vedecký pravdivého odrazu světa vcelku i živelnú dialektiku utvárania světo
názoru osobnosti, potom zákonité vychádza, že regulatívna funkcia výchovy 
k marxisticko-leninskému světonázoru sa v procese komunistickej výchovy 
a vzdelávania má odraziť a realizovat vo vedomej a zámernej dialektike pe
dagogického riadenia tohto procesu. Úlohou tejto zámernej a vedomej dialek
tiky procesu výchovy je objektivizovanie a optimalizácia výchovného a vzde- 
lávacieho procesu tak, aby sa v jeho priebehu sformovali pevné základy ve
deckého světonázoru osobnosti, komunistická morálka, vzťah k práci a všetky 
ostatné vlastnosti a črty komunistickej osobnosti, tvoriace obsah jej všestran
ného a harmonického rozvoja. Prameňom zámernej dialektiky pedagogického 
procesu je marxisticko-leninská dialektika ako veda o najvšeobecnejších zá
konech pohybu a vývinu prírody i fudskej společnosti. Spolu s východisko
vým princípom všeobecnej súvislosti, spojeným s principem vývinu a princi
pem determinizmu, křúčom k systému marxistickej dialektiky, a teda aj zá
mernej dialektiky procesu výchovy, je zákon jednoty a „boja“ pretikladev. 
Principy, zákony a kategórie marxistickej dialektiky sú zdrojem a zároveň 
najvšeobecnejším modelem dialektickej organizácie a riadenia procesu komu-
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nistickej výchovy a vzdelávania. Vědomá a záměrná dialektika výchovného 
a vzdelávacieho procesu vyžaduje všestranný přístup k predmetu výchovy 
a podmienkam výchovy, z čoho prameni požiadavka komplexného přístupu 
ku komunistickej výchove.

Oproti tomu súčasná buržoázna pedagogika a výchova metafyzicky, eklek- 
ticky a tendenčne spája niektoré izolované súčasti svojho predmetu, predmetu 
výchovy i jej podmienok, čím sa dostává k vedomej metafyzike. Záměrně hy
pertrofuje napr. len niektoré stránky štruktúry osobnosti alebo iba niektoré 
faktory určujúce vývin a výchovu osobnosti (napr. biologické alebo sociálně), 
tendenčne vytrhává niektoré stránky osobnosti, ako napr. samoaktivitu, spon- 
tánnu aktivitu, na ktorých sa pokúša budovať vlastné výchovné koncepcie.
V celej sústave buržoáznej pedagogickej vedy, vo všetkých jej prúdoch a sme
roch, ako aj v praxi buržoáznej výchovy sa v róznej miere, no s neustále sa 
zváčšujúcou naliehavosťou odrážajú všetky neprekonatefné protirečenia kapi
talizmu a jeho krízy ako systému. Zdesenie buržoázie nad historickou nevy- 
hnutnosťou svojho zániku nevyhnutne plodí aj sociálně podmienky vedomej 
metafyziky v riadení procesu buržoáznej výchovy. Například pod maskou „de
mokracie“ pre všetkých, „slobody“ osobnosti a pod. je celý systém a proces 
buržoáznej výchovy postavený na vyhranenom individualizme. Navonok sa 
tento přístup demonštruje, ako keby osobnosť bola naozaj stredom pozorno
sti. V skutečnosti však individualistická výchova, ktorá má materiálny základ 
v súkromnom vlastníctve výrobných prostriedkov, rozvij a osobnosť obmedze- 
ne, jednostranné.

Socialistická pedagogika a zvlášť teória výchovy k vedeckému světonázoru 
hfadá kfúč k vedomej dialektike výchovného procesu v jemu vlastných proti- 
rečeniach a v ich dialektickom riešení, čo považuje za hybnú silu výchovy 
osobnosti. Vědomá a záměrná dialektika procesu komumistickej výchovy ob- 
jektivizuje pedagogickú vedu a optimalizuje výchovnú prax.

V tomto příspěvku sme viac-menej len naznačili podstatu a niektoré základ
né dósledky svetonázorovej regulácie vo výchove a vzdělávaní. Problém sve
tonázorovej regulácie sa nevyčerpáva len vzťahom teórie a praxe výchovy 
k marxisticko-leninskému světonázoru ako k svojej všeobecnej metodológii. 
Podstatné světonázorové dósledky na ciele, obsah, metódy, organizáciu, pro
striedky, činitele a proces komunistickej výchovy vyplývajú tiež z toho, že 
marxisticko-leninský světonázor je hlavným obsahom výchovy k vedeckému 
světonázoru, ktorá ako základná zložka komunistickej výchovy na základe to
ho má, okrem iných, predovšetkým regulatívnu funkciu. Doterajší vývoj teórie 
a praxe komunistickej výchovy svědčí o tom, že tvořivý, t.j. dósledne marxis
ticko-leninský přístup k realizácii svetonázorovej regulácie systému a procesu 
komunistickej výchovy bol a je efektívnym prostriedkom zvyšovania jej kvali
ty. VeFké možnosti a zatiař nevyužité rezervy v tomto smere vidime napr. vo 
výbere a usporiadaní obsahu učebných predmetov, v tvorbě učebnic a meto
dických príručiek, vo vágnom a praticky nedósledne riešenom probléme med- 
zipredmetových vzťahov, ale aj v ďalších oblastiach, ktoré významné ovplyv- 
ňujú jednotu výchovy a vzdelávania.
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M ATEÍl BEHbO
MHP0B033PEHHECKAÄ PErVJIMPOBKA KAK OCHOBHOE VCJIOBHE OO- 
TMMAJIH3AUMM BOCnMTATEJIbHO-OBPASOBATEJIbHOÜ PABOTM 
B UIKOJIE

BocnHxaHHC b flyxe MapKCHcrcKO-jie- 
HHHCKOrO MHp0B033peHHa «BJlfleXCJI no- 
CTOflHHbIM H He^eJlHMblM KOMnOHCHTOM, 
6a30H  (j)OpMHpOBaHHiI COUHaJlHCTHHCCKO- 
r o  caM oco3HaHHfl HejiOBCKa. 3(j)(|)eKTHB- 
HocTb B O cnH TaTejibH O -oöpaaoeaTejibH O H  
p a ö o T b i lUKOJibi B c e r^ a  saB H cejia  npsM O  
H KOCBCHHO OT KOMnjlCKCHOCTH H HHTCH- 
CHBHOCTH ee  MHp0B033peHHeCK0ii BOCHH- 
TarejibHOH paG oTbi. Hex ra K o ň  oĎJiacTH 
HJiH ccKTopa B 0cnH T aT ejibH 0-06pa30B a- 
TCJIbHOH paÖOTbl UIKOJlbl, TJXt KpHTCpHH 
MHp0B033pCHHH HC HMCJl 6bl HaKOHCU 
p e m a io m e r o  3HaHeHHH. MapKCHCTCKO-jie- 
HHHCKHH MHp0B033peHHeCKHH XapaKTCp
npHoöpexaioT ucjih, co;iep)KaHHe h cpeji- 
CTBa B 6ojiee orpaHHHCHHOM CMbicjie, ue- 
JiH, coAcp)KaHHe H cpe^CTBa 06pa30Ba-

HHfl B uiKOJie n y rc M  uejieycrpeM JieH H O H  
nCMrOrHHeCKOH MHp0B033peHHCCK0H pe- 
ryjiHpoBKH. CymHOCTb n p o u e c c a  MHpo- 
B033peHHCCK0H pcryjiHpoBKH 3a- 
KJliOHaeTCfl B TOM, HTO OHa 3aBCaOM O
oöycjiOBJiHBacT B ne^arorH H ecK O M  o t - 
HOUICHHH, OpHCHTHpyeT H «HaJiaJKH- 
BacT» HaziJioK am He cxpyK T ypw  TaK, m to- 
6bl OHH OTJlHHaJlHCb MapKCHCTCKO-JlC- 
HHHCKHM xapaK x ep o M  Ha Ka)KAOH CTyne- 
HH H Ha Ka)icaoM a r a n e  K0HKperH3auHH,
H MT0 6 bl Ha OCHOBaHHH 3TOrO BCCb BO-
cnH T aT ejibH 0-06pa30B aT ejibH biH  n p o u e c c  
6biJi H a u e jien  n a  (|)opM HpoBaHHe k o m - 
njlCKCHblX H npOHHblX OCHOB MapKCHCT- 
CKO-JlCHHHCKOrO MHp0B033peHHfl BCCX 
BOCnHTaHHHKOB.

MÁTEJ BEÑO
WORLD OUTLOOK REGULATION AS A BASIC CONDITION FOR MAKING 
THE MOST OF EDUCATIONAL WORK AT SCHOOL

Education inculcating the Marxist-Le
ninist world outlook is a permanent and 
inseparable part, the basis of the formati
on of socialist consciousness of people. 
The effectiveness of the school’s educatio
nal work has always been both directly 
and indirectly dependent on the compre
hensiveness and intensity of its world-ou- 
tlook educational activities. There is no 
such area or sector of he school’s educati
onal work where the criterion of world 
outlook ahould not be, in the long run, de
cisive. The goals, the content arid the me
ans of education in the narrow sense and 
at school in general acquire their Marxist-

Leninist world-outlook character through 
purposeful pedagogical world-outlook re
gulation. The essence of the process of 
world-outlook regulation consists in the 
fact that it purposefully influences, regu
lates and ’’adjusts“ pedagogically the gi
ven structures in such a way as to let 
them have Marxist-Leninist world-ou
tlook character at each step and stage of 
their being made concrete, and on the ba
sis of this, to make the entire educational 
process aim at the formation of complete 
and solid foundations of the Marxist-Le
ninist world outlook in all who are being 
educated.
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